

信阳中院开展“民法典宣传月”送法进军营活动

本报讯(记者 严杨 潘小军) 5月15日,信阳中院深入驻信部队,开展“民法典宣传月”送法进军营活动,为部队官兵送上了一场内容丰富的法治盛宴,进一步推动新时代涉军维权“信阳模式”的深入开展。

活动伊始,信阳中院党组成员、副院长王明强及相关职能部门干警与部队官兵齐聚一堂,共同为“涉军维权工作站”揭牌。随后,双方就涉军维权工作的开展情况进行座谈交流,并围绕维护军人合法权益、促进军地和谐稳定主题深入探讨。

驻信部队对信阳法院提供的司法服务表示衷心感谢。希望能够通过涉军维权“绿色通道”进一步缩短诉讼周期,在涉诉涉法时切实为官兵解决后顾之忧。法院能够加强对涉房屋买卖、宅基地和婚姻家庭等领

域的普法宣传,不断提升官兵的法治观念,积极回应依法治军的指示要求。

王明强表示,法院来到驻信部队开设涉军维权工作站,就是要将服务军人的工作做实做细,全力做好服务保障工作,让官兵能够安心完成备战任务。今后,信阳法院将进一步加强军地互动,通过开展法院开放日、联谊比赛等活动,不断丰富互动形式,拓展交流领域,为维护军人合法权益、促进军地融合发展贡献更多司法力量。

在授课环节,民二庭法官助理李艺璇以《守护军人权益,共筑法治家园》为题,为部队官兵带来了一场精彩的法治讲座。她详细介绍了“信阳模式”十项机制在审判实践中为军人军属提供的全方位、多层次的法律保障,并深入解读了《中华人民共

和国民法典》总则编、婚姻家庭编、合同编的亮点和具体内容。结合实际案例,从婚姻家庭涉及的彩礼纠纷、夫妻共同财产、赡养费,到合同纠纷涉及的民间借贷、赠与等内容进行了详细普法。生动的案例、深入浅出的讲解,让官兵们对《中华人民共和国民法典》有了更深刻的理解和认识,进一步增强了他们的法治观念和依法维权意识。

授课结束后,法院干警为部队官兵赠送民法典宣传图册、防范电信网络诈骗宣传手册等。

此次送法进军营活动,不仅为部队官兵提供了实用的法律知识,也为军地双方搭建了良好的沟通交流平台。信阳中院将以此次活动为契机,持续深化涉军维权工作,为新时代强军事业提供更加有力的司法保障,为军地融合发展注入新的动力。

本报讯(记者 严杨 蔡倩)日前,光山县人民检察院召开数字检察工作部署会,院检委会专职委员王惊雷主持会议,数字办、各部门负责人及部分干警参加会议。

数字办传达了学习了《全市检察机关数字检察工作情况通报》《2025年全国检察机关大数据法律监督模型推广应用活动方案》,详细解读了市院《关于做好“四个一批”工作的通知》,各业务部门负责人汇报了本部门数字检察工作开展情况。

会议要求,强化组织领导,持续提升数字思维。院数字办要加强谋划部署,坚持业务部门主导,积极配合业务部门开展类案监督办理,协助解决问题。各业务部门要聚焦条线内重点办案领域,结合相关专项行动,围绕社会热点问题、社会治理难点,持续做好大数据法律监督模型的应用,把数字检察思维进一步融入到日常办案中,推动检察履职由“被动受理”到“主动监督”的根本性转变。坚决克服松劲懈怠思想,扎实做好模型应用、信息报送等工作。

会议强调,突出工作质效,持续深化模型研用。各业务部门要重点抓好优秀模型和本院自研模型的推广应用,建立“模型应用-线索成案-类案监督-社会治理”的全链条工作机制,实现个案办理到系统治理的转型升级,不断提高模型研用的质效。坚持对已有成效模型的跟踪应用,不断提升对法律监督模型的深刻理解和熟练应用。结合工作中的难点、堵点问题,梳理并挖掘研发线索,转化为新的监督规则,积极研发创新性强、流程清晰、监督价值高的新模型。

会议要求,加强学习创新,持续做好案例培育。锚定“四个一批”主攻方向,业务部门要重点学习全国优秀案例监督模型,要学会借力、借智,通过借鉴其他先进院做法,丰富和创新案件的典型性,为写出好案例打下基础。典型案例既要办得好,各办案部门要结合正在开展的“五提升”活动,树立精品意识,注重挖掘和提炼,突出重点,抓取新点,力求精益求精,打造高质量典型案例。

光山县人民检察院召开数字检察工作部署会

潢川法院开展常态化集中执行行动

本报讯(记者 余桂林 蔡倩)为切实兑现案件当事人的胜诉权益,维护司法权威,近日,潢川法院开展常态化集中执行行动。执行干警以雷霆之势向拒不履行法律义务的被执行人“亮剑”,用“看得见”的执行力度,兑现“摸得着”的司法温度。

丁某和詹某买卖合同一案,2024年4月,执行人员穷尽财产调查措施,未发现被执行人有可供执行财产,该案件终本结案。2025年4月25日,执行干警根据申请人提供的线索

来到被执行人的住所,经过近一个小时的谈话,被执行人迫于执行压力,当场履行2万元,申请人自动放弃剩余款项,该案件最终执行完毕。

彭某与贾某、张某民间借贷纠纷一案,双方在法院的主持下自愿达成调解协议,因贾某、张某未按协议履行给付义务,后申请人彭某申请强制执行。25日上午,执行人员前往被执行人张某家中,向张某父亲表明来意后,其父亲立即联系张某赶回。执行人员向张某阐明了拒不履行生效法律文书的

后果,张某表示愿意积极配合执行,当场履行4.9万元,该案件取得实质性进展。

本次执行行动共执行完毕案件2件,达成和解4件,执行到位金额18万元,以物抵债房屋1套,拘传8名被执行人。

潢川法院将持续常态化开展集中执行行动,利用被执行人放松警惕的清晨时段精准出击,形成强大执行威慑,破解被执行人“躲猫猫”难题,持续做好小标的、涉民生案件的主动执行、高效执行。

息县专项检查网络安全集中治理网络谣言

本报讯(记者 严杨 潘小军)近日,息县公安局深入辖区企业单位、重点场所开展网络安全检查与打击、整治网络谣言宣传专项行动,全力营造清朗网络环境。

检查中,民警采用“技术+人工”双轨模式,对辖区大型商超、自来水厂等重点单位的网络系统进行漏洞扫描,并对户外LED大屏幕的网络安全漏洞进行检查,重点排查系统弱口

令、使用不安全网络环境上网、数据泄露等风险。针对发现的风险隐患,民警通过现场指导、下发网络风险提示函等方式,督促责任单位切实整改到位,并指导其建立常态化网络安全巡查机制,切实提升防护能力。

结合近期外地出现的典型涉企、涉政等谣言信息,民警通过以案释法的方式开展宣讲,进一步提高各企业工作人员识谣辨谣能力,做到不轻信、不发布、

不转发、不评论未经官方证实的网络信息。同时,民警特别提醒企业负责人进一步完善网络安全应对机制,若遭遇不实信息侵害,应第一时间做好网页截图、视频保存等证据保全工作,并及时向公安机关报案。

此次行动共检查重点单位20余家,发现并整改安全隐患7处,发放宣传资料500余份,有效强化了辖区单位的网络安全主体责任意识。